

世经述评

□ 蒋华栋

数据

# 金价未来走势与美联储决策相关

2.3%

## 欧元区一季度财赤比例下降

**本报布鲁塞尔电** 记者恒元报道：欧盟统计局日前公布数据显示，今年一季度，欧元区和欧盟成员国政府财政赤字比例分别为2.3%和2.6%，低于上个季度的2.5%和2.8%。

统计数据显示，今年一季度，欧元区成员国财政收入和支出总额GDP占比分别为46.5%和48.7%，低于上个季度的46.7%和49.2%；欧盟成员国财政收入和支出总额GDP占比分别为45%和47.6%，低于上个季度的45.4%和48.1%。

0.3%

## 美国6月份商品零售环比下降

**本报华盛顿电** 记者高伟东报道：美国商务部日前公布的数据显示，美国6月份商品零售总额为4420亿美元，经季节调整环比下降0.3%，低于市场预期的环比增长0.3%，意外出现负增长。美国5月份商品零售从环比增长1.2%下调为环比增长1.0%。

数据显示，剔除波动性较大的汽车和零部件，美国6月份商品零售环比下降0.1%，大大低于5月份0.8%的增幅。分析人士认为，低于预期的美国商品零售数据将影响美国二季度经济走出低谷的乐观预期，一些金融机构纷纷下调美国二季度经济增长预测，如高盛公司将美国二季度GDP增长预期从3.2%下调至3.0%。

185%

## 纳米比亚自中国进口大幅增加

**本报讯** 记者蔡淳报道：纳米比亚统计局日前发布数据，2015年一季度纳米比亚自中国进口商品约1.07亿美元，与去年同期相比大幅增加185%。

分析数据显示，进口增幅明显的商品包括家具、钢铁、有机化学品和无机化学品、电气设备、飞机和飞行模拟器等，其中飞机和飞行模拟器占自中国进口商品总额的比重由去年同期的0.6%上升至今年一季度的5%。

除中国外，该国主要进口来源地还包括南非、斯里兰卡和博茨瓦纳等南部非洲国家。

外企动态

## 瑞士罗技与京东开展战略合作

**本报讯** 记者陈曠报道：瑞士罗技集团日前宣布与京东开展战略合作。双方将以游戏类电子产品的战略合作为契机，在互联网和智能视频通讯等电子消费领域展开合作，联手打造数字云时代新纪元。

罗技中国总经理蒋志兴表示，罗技在中国的发展战略是打造高科技互联网设计型公司，以个性化的“消费电子潮品”，带给消费者更智能、更时尚、全天候的数字生活体验。双方通过整合产品评测、互动、营销和购买，实现一站式服务，提升消费者的购物体验。罗技将借助京东巨大的销售网络，推广游戏、音乐、移动、网络和智能视频通讯等产品。罗技还将大幅提升研发投入。

## 百时美施贵宝深耕中国市场

**本报讯** 记者李春霞、实习生白玉竹报道：美国生物制药公司百时美施贵宝日前发布《“乙”路有我》画册，记录中国在乙肝和丙肝防治领域的先进案例，并指出，如果中国制定相关的肝炎防控战略规划，并加速创新药物审批，将可迅速阻断疾病进展，在全球肝炎防控领域再次树立典范。

据悉，百时美施贵宝在华拥有研发和商业运营基地，其上市药物用于治疗肝炎等多种疾病。自2002年起，公司已累计在华捐助27个慈善教育项目，共计830万美元。

## 阿尔斯通获中国电力工程合同

**本报讯** 记者陈曠报道：阿尔斯通近日获得了来自中国电力工程有限公司的合同，将为尼日利亚在建的最大水电站宗格鲁水电站提供机电设备和技术服务。该合同金额约为5000万欧元，阿尔斯通将为该项目提供4台175MW混流式水轮发电机组及相关设备。阿尔斯通水电中国将负责设备的设计、制造，并对安装、试运行和测试提供指导及现场服务。

据悉，阿尔斯通拥有全球25%以上的水电装机容量。阿尔斯通水电中国是阿尔斯通全球最大的水电设备生产基地。在过去的20年中，已经拥有中国约20%的大型水电市场份额。



“2015平昌双年展”日前在韩国江原道平昌拉开帷幕。此次双年展主题为“生命的跃动”，分为主题展和3个特别展。共有来自韩国、中国、日本、德国、法国等14个国家的数十名知名艺术家参展。图为韩国观众正在欣赏中国艺术家的作品“中国山水”。

本报记者 杨明摄

达到峰值。

从需求层面来看，发达经济体和新兴市场国家宏观经济的分化表现对全球黄金市场需求形成双重打压。如德意志银行大宗商品市场风险全球主管吴克所言，黄金市场是全球宏观经济“风起于青萍之末”的最佳观测对象。发达经济体宏观经济形势逐步向好使得全球投资者对黄金“避险性”需求下降，美联储和英格兰银行的加息预期进一步压制了投资者对黄金的投资需求。同时，作为传统黄金消费大国的新兴市场国家经济波动则带来了黄金消费需求的下降。

从避险性需求看，作为传统避险和保值工具，黄金价格一直同发达经济体宏观经济情况高度关联。近期，美国经济势头不断转好；欧元区在QE刺激下也开始呈现复苏迹象；英国经济复苏得到进一步巩固，修正后的2014年GDP增幅

更是高达3%。这一系列向好表现压制了市场的避险性需求。

更为关键的是，当前市场对发达经济体加息的预期不断提升。自美联储逐步退出QE之后，市场对美联储加息高度敏感，近期英格兰银行内部也传出了提前加息的声音。在强烈的升息预期下，黄金相较于美元、英镑等成熟货币的投资吸引力不断下降。汤森路透数据显示，当前美国基金投资者从大宗商品和贵金属基金中大幅撤资，资金流出规模也达到了2013年底以来的最高水平，反映出当前投资者投资偏好的变化。

从黄金消费来看，全球黄金消费需求中，新兴市场国家需求是核心。自去年新兴市场国家经济出现波动以来，其发展增速一直不及预期，与之相伴的则是全球黄金消费需求进一步遇冷。

供需失衡导致了金价的长期承压。

一线观察

□ 本报驻雅加达记者 田原

# 印尼着力发展海洋产业

## 试图改变渔业出口“量减价跌”趋势



为贯彻印尼总统佐科把印尼建设为“海洋轴心国”的国家战略，印尼政府把发展以渔业为代表的海洋产业、为建设海洋强国打好经济基础作为本届内阁的工作重点。图为印尼渔民海上作业场景。

(资料图片)

“是振兴我们渔业的时候了！”望着从自己家乡博迪阿海滩扬帆起航的一大批渔船，印尼副总统尤素夫·卡拉发出如是感叹。为贯彻印尼总统佐科把印尼建设为“海洋轴心国”的国家战略，印尼政府把发展以渔业为代表的海洋产业、为建设海洋强国打好经济基础作为本届内阁的工作重点。然而，自2014年底新内阁成立以来，印尼渔业发展状况未见明显起色。印尼海洋渔业部统计数据显示，2014年印尼渔业出口额较政府预期水平下降近两成，2015年一季度向越南等国的出口额又较上一年缩水8.5%，且呈现出“量减价跌”的不利形势。

为此，副总统尤素夫·卡拉、海洋渔业部长、国家金融服务总局局长、印尼工商协会主席等多位印尼高官日前前往南苏拉威西省的达卡拉市博迪阿海滩，参加了一场名为“覆盖、协同、指引计划”的国家级渔业融资项目启动仪式。尤素夫·卡拉表示，该项目旨在提

高印尼海洋产业尤其是渔业的整体融资水平，同时为金融资本寻找具有潜力的新投资方向。尤素夫·卡拉在现场发出呼吁，“请所有利益攸关方积极参与到提高渔业生产力、振兴海洋经济的伟大进程中”。

印尼国家级渔业融资项目由海洋渔业部和国家金融服务总局合作实施，前者负责提供诸如融资需求和计划、商业风险评估、行政条例和规范等行业数据及信息，后者负责筹资、贷款等具体融资操作。印尼国家金融服务总局局长穆里阿曼·哈达德表示，该项目将向贫困渔民、中小渔业公司倾斜。海洋渔业部长苏西·普吉亚司杜蒂指出，该项目从长远看有助于运用市场手段释放中小从业者的潜力，同时从根本上消除印尼境内普遍存在的非法捕鱼现象。

除了这类直接向渔业释放“金融福利”的措施外，印尼政府还致力于通过完善市场机制、挖掘产业链附加值、打

造渔业贸易国际平台等措施为海洋经济的发展注入动力。例如，印尼政府于2015年开始倡导建立了“海产品贸易论坛”，定期组织展会、宣讲、研讨等活动，以促进本国渔业有效参与国际市场竞争。苏西·普吉亚司杜蒂表示，建立健全“海产品贸易论坛”这类政府主导的多边平台，旨在实现印尼与其他国家的海洋产业优势互补和有机融合。

发展海洋产业、振兴海洋经济任务并不轻松。据印尼渔业产品加工和销售协会评估，印尼现有海产品生产规模尚未达到潜在生产能力的30%。该协会负责人托马斯·达马万认为，“政府距离把渔业发展成为即使是行业内边缘群体也能获得福利改善的产业尚需时日”。不过，一位名叫约瑟夫的小渔船主在仪式现场充满信心地对记者说：“一旦渔业变成一个惠及全体国民的、可持续发展的行业，印尼的海洋经济必将迎来巨大转机。”

# 沙特改变金融政策

## 发行40亿美元国债

**本报利雅得电** 记者王俊鹏报道：沙特中央银行行长法哈德·阿尔·穆巴拉克近日表示，2015年沙特政府已经向当地银行发行了150亿里亚尔（约合40亿美元）国家债券，标志着沙特金融政策的巨大转变。

此前几年，沙特一直致力于降低公共债务，最后一次发行政府债券要追溯到2007年。截至2014年底，沙特的公共债务总计440亿里亚尔，仅为国内生产总值的1.6%，是世界上债务比例最低的国家之一。

然而，自去年6月份油价暴跌以来，沙特面临巨大的财政亏空。国际货币基金组织最新发布的报告中预计，2015年沙特的财政赤字将从2014年的175亿美元飙升至1300亿美元，约为国内生产总值的20%，创沙特有史以来的最高纪录。此外，国际货币基金组织还将沙特今明两年的经济增长预期从之前的3.0%和2.7%分别下调至2.8%和2.4%。

目前，沙特主要依靠动用财政储备来弥补赤字缺口。数据显示，2015年以来，沙特政府已经消耗了2440亿里亚尔（约合650亿美元）的储备资产。截至今年5月份，沙特海外净资产已经从高峰期的7320亿美元下降至6720亿美元。政府发行债券将缓解财政储备的下行压力。

数据显示，截至今年5月底，沙特各商业银行存款总计1.65万亿里亚尔，对私营部门贷款总计1.31万亿里亚尔。政府发行债券不仅有利于沙特银行满足巴塞尔协议III (Basel III) 的相关规定，还有助于振兴当地债券市场，推动企业通过发行公司债券拓宽融资渠道，减少企业对银行贷款的依赖度，进而降低银行系统风险，提高金融领域的健康程度。

有预计认为，未来沙特政府将发行更多种类和数量的政府债券。不过，外国投资者不太可能持有大量沙特国债。一方面是由于沙特当地银行一般倾向于持有债券至到期，另一方面由于沙特债券的回报率偏低，对外国投资者的吸引力十分有限。

本版编辑 朱旌 禹洋

## 德国机械设备制造业联合会高管建议

# 中德创新合作应向国际层面延伸

本报驻柏林记者 王志远

海外看中国

《中国制造2025》行动纲领公布后，引起各国关注。记者就此采访了德国机械设备制造业联合会信息技术部门主任、“工业4.0”平台专家赖纳·格拉茨。格拉茨认为，中国将通过“中国制造2025”战略实现工业化，加快推动创新，提高工业发展质量，促进可持续发展。

格拉茨表示，“工业4.0”和“中国制造2025”异曲同工。他介绍说，德国目前正在通过实施“工业4.0”进入下一个创新阶段。本质上讲，“工业4.0”是将生产自动化的现实世界与信息技术的虚拟世界相结合。包括中国在内的世界许多其他

国家都在朝这一方向迈进，并基于本国国情提出了不同的发展战略，例如“智能制造”、“工业互联网”、“中国制造2025”等。不同的是，德国在许多工业领域已具备高度自动化能力，并使用最新的创新生产技术。在这方面，中国还有很大的进步空间。此外，德国“工业4.0”战略主要是由企业“自下而上”推动，“中国制造2025”战略主要是“自上而下”的落实。

谈到“中国制造2025”所面临的挑战，格拉茨认为，最主要的是中国需要同时完成“工业3.0”和“工业4.0”的“弯道超车式”发展。从技术上来讲，大型创新型企业是有可能实现这一转变的。但要将这一转变辐射到整个工业领域，尤其是中小企业，不是一件容易的事情。要实现这一目标，不仅需要大量的技术革

新，还需要组织形式的创新及高素质人才的培养。从德国的情况来看，目前已经有很多智能生产方案和生产技术可供使用，许多问题在技术层面上已经具备可操作性。但转变的难点在于，如何重新构建工业生产的组织方式，并创造出新的智能生产、智能工厂及商业模式，且不损害社会和生态利益。生产的可持续性具有十分重要的意义，工业生产要从经济、生态和社会效益角度全面考虑。

格拉茨表示，德国“工业4.0”的特点在于，这一战略激发出企业突破创新的强烈意愿。尽管德国目前对“工业4.0”没有统一的解释，也没有统一的实施重点，但共识是，它确实将给制造业带来前所未有的改变。目前，“工业4.0”很大程度上还是由科学界和解决方案的供应商

来推动的。下一步需要做的是，提高解决方案使用者和潜在顾客的积极性。“工业4.0”说到底不是目的本身，而是必须对生产的竞争力、灵活性、质量及可持续性施加积极影响。

格拉茨介绍说，其所在协会的3200家会员企业中，有近四分之一在华积极开展业务合作。近年来，中德两国合作密切，尤其是在工业现代化和高度自动化领域，德国已经成为中国值得信赖的创新合作伙伴。中国着眼于学习德国的成功模式，尤其看重德国的“工业4.0”技术。此外，“工业4.0”不是德国一国能解决的问题，而是一个国际化的问题。他认为，中德两国还应在国际层面紧密合作，携手解决标准化、网络安全和法律框架等问题。